
1 

 

 

 

 

Verbale di adunanza 

L'anno 2025 ed allì 10 novembre alle ore 15.00 si è riunito il Consiglio 

dell'Ordine degli Avvocati di Torino nella Sala Consiliare, presso il locale 

Palazzo di Giustizia, nella persona dei Sigg.ri Avvocati: 

GRABBI Simona    Presidente 

NOTARISTEFANO Marina   Vice Presidente 

STRATA Claudio    Segretario 

NARDUCCI Arnaldo    Tesoriere 

BALDASSARRE Paola   BERTI Paolo 

BERTOLI Germana    BONAUDO Stefano 

BRENCHIO Alessandra                    CAVALLO Carlo 

CIURCINA Marco     CRIMI Salvatore 

GENOVESE Antonio    KOUMENTAKIS Dafne 

MANZELLA Alberto     MICHELA Cristiano  

MUSSANO Giampaolo   ROSSI Daniela Maria 

SCAPATICCI Alberto     TIZZANI Stefano 

VALLOSIO Filippo    VITRANI Giuseppe 

Consiglieri 

* * * 

 

Tutte le delibere odierne sono immediatamente approvate ed esecutive. 

------------------- 

 

FUORI SACCO: ESITO RIUNIONE TAVOLO GIUSTIZIA RIPARATIVA 

– 7 NOVEMBRE 2025 

Il Consiglio, udita la relazione del Cons. Bonaudo cui vanno i ringraziamenti 
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per aver partecipato, prende atto e delibera di trasmettere il verbale ai 

Presidenti del Distretto a cura di XXXXXXXXXX. 

Il tema è assai rilevante e dunque è necessario riportare il punto al prossimo 

ODG. 

-------------------- 

 

FUORI SACCO: CERTIFICATI DI COMPIUTA PRATICA 

Il Consiglio, con l’astensione della Presidente, viste le domande dei dott.: 

XXXXXXXXXX e la relativa documentazione; 

diretta ad ottenere il rilascio del certificato che attesti il compimento della 

pratica, in base al D.L. 1/2012 Art. 9 comma 6, convertito con modificazioni 

in Legge 27/2012  

delibera 

di rilasciare ai medesimi il certificato che attesti il compimento della pratica. 

--------------------- 

 

FUORI SACCO: la Presidente riferisce che lei e il consigliere Vallone non 

possono rimanere nella commissione di assegnazione delle borse erogate 

dalla Fondazione Catalano Arietti in favore degli iscritti alla scuola delle 

difese di ufficio posto che i rispettivi praticanti hanno fatto domanda; al loro 

posto, i consiglieri Salvatore Crimi e Daniela Rossi unitamente a Cristiano 

Michela che prende l’iniziativa di voler fissare la riunione per le 

assegnazioni. 

---------------- 
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FUORI SACCO: il Consiglio informa che a verbale non compariranno più i 

nomi dei singoli dipendenti incaricati di dare esecuzione ai singoli mandati, 

ma tutti i dipendenti dovranno leggere il  verbale per intero in modo da essere 

informati su tutta l’attività consigliare (laddove uno di loro sia assente per 

permessi, ferie o altro in modo da poter essere sostituito da chi è comunque 

informato) e poi dare adempimento a ciò che riguarda chiaramente  il 

rispettivo ufficio coordinandosi con gli altri qualora necessario, come sempre 

accade. 

----------------- 

 

1. ESAME VERBALE DEL 03.11.2025 – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio approva con l’astensione del Cons. Segretario e della Consigliera 

Rossi assenti alla scorsa seduta consiliare. 

 

************* 

 

 

DISCUSSIONE CONSIGLIARE  

 

2. SALUTO PRESIDENTE CORTE D’APPELLO DI TORINO 

DOTT. BARELLI INNOCENTI ORE 15,00 

Il Consiglio accoglie il Dott. Barelli Innocenti che avendo comunicato di 

essere in procinto di andare in pensione è stato invitato per un saluto e per un 

breve momento conviviale. 

Il Presidente Barelli Innocenti ha voluto ricordare il suo lungo percorso come 

Presidente della Corte di Appello di Torino sottolineando le molte difficoltà 

vissute durante il periodo COVID superate anche grazie alla fattiva 

collaborazione con il Consiglio con il quale sono stati redatti ed adottati i 
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protocolli che hanno permesso alla macchina giudiziaria di andare avanti. 

Ha anche voluto ricordare le iniziative che hanno portato ad un 

miglioramento della produttività degli Uffici Giudiziari ed ha anche voluto 

sottolineare che l’unico rammarico è quello di non essere stati ascoltati per 

ottenere rinforzi per il Tribunale di Ivrea che continua ad essere sede 

disagiata. 

Porge un sentito ringraziamento al Consiglio intero ringraziandolo per aver 

sempre dato prova di disponibilità al dialogo, al confronto ed alla 

collaborazione con le Istituzioni. 

La Presidente prende la parola e legge e consegna una lettera di 

ringraziamento nella quale vengono riepilogate le molte iniziative comuni 

intraprese e consegna al Presidente una borsa con il logo del Consiglio con 

alcuni omaggi simbolici al fine di mantenere vivo il ricordo degli anni passati 

a Torino e della collaborazione con il COA. 

--------------------- 

 

3. CONSIGLIO GIUDIZIARIO: ODG DEL 11.11.2025 – REL. CONS. 

BERTI E ROSSI 

Il Consiglio, udita la relazione fatta dai Consiglieri Berti e Rossi, prende atto. 

--------------------- 

 

4. PROTOCOLLO PER L'ESECUZIONE A DISTANZA DELLE 

UDIENZE PRESSO IL TRIBUNALE DI SORVEGLIANZA DI TORINO 

– AGGIORNAMENTI – REL. PRESIDENTE 

La Presidente riferisce che vi è stato l’incontro con il Procuratore Generale 
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che è stato reso edotto della bozza di protocollo. 

Hanno partecipato il Presidente Viglino, il Provveditore dott. Galati, il dott. 

Minervini, il cons. Michela e l’avv. Capra. 

Fissato al prossimo 2 dicembre ore 12 l’incontro per l’eventuale 

finalizzazione. 

Alle 16,37 si allontanano dalla seduta Consiliare i Cons. Brenchio e Cavallo. 

--------------------- 

 

5. DISCORSO INAUGURAZIONE – REL. PRESIDENTE 

La Presidente riferisce che è in attesa di sapere chi del distretto farà il 

discorso istituzionale posto che la stessa ha chiaramente richiesto come 

sempre ai Presidenti dei consigli del distretto la possibilità di proporsi; e 

invita tutti i Consiglieri a dare un contributo segnalando i temi su cui il 

discorso per la cerimonia dovrà incentrarsi. 

--------------------- 

 

6. RELAZIONE UFFICI ANNO GIUDIZIARIO – REL. 

PRESIDENTE 

Il Consiglio chiede a tutti gli impiegati la consueta relazione sull’attività 

svolta nel corso del 2025 in previsione dell’inaugurazione. 

Raccoglierà tutti i contributi la dott.ssa XXXXXXXXXX con invio della bozza 

definitiva alla Presidente e in odg per la prima seduta di consiglio di gennaio. 

--------------------- 

 

7. RICHIESTA LIQUIDAZIONE PARCELLA AVV. XXXXXXXXXX 
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– REL. CONSIGLIERI PENALISTI 

Il Consiglio rinvia. 

--------------------- 

 

8. RICHIESTA LIQUIDAZIONE PARCELLA AVV. XXXXXXXXXX 

– REL. CONSIGLIERI PENALISTI 

Il Consiglio rinvia. 

--------------------- 

 

9. RICHIESTA LIQUIDAZIONE PARCELLA AVV. XXXXXXXXXX 

– REL. CONSIGLIERI PENALISTI 

Il Consiglio rinvia. 

--------------------- 

 

10. CNF: ISTITUZIONE RETE REFERENTI PSS – NOMINA – REL. 

CONSIGLIERI DELEGATI 

Il Consiglio nomina, quali referenti per la Commissione Patrocinio a spese 

dello Stato presso il Consiglio Nazionale Forense, i Consiglieri Brenchio, 

Berti e Cavallo, incaricando gli uffici di procedere alla compilazione e 

all’invio del modulo richiesto entro la data di scadenza prevista. 

--------------------- 

 

11. PROTOCOLLO LIQUIDAZIONI PSS CORTE APPELLO – REL. 

CONSIGLIERI DELEGATI 

Il Consiglio incarica i Cons. Berti, Crimi e Cavallo di finalizzare il protocollo. 
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--------------------- 

 

12. VOLANTINO “SPORTELLO DI ASCOLTO VITTIME DI 

REATO” – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio, udita la relazione della Presidente, considerato che il protocollo 

steso con la Procura della Repubblica afferisce ad un servizio di consulenza 

per tutte le vittime di reato,  in riforma della precedente e  facendo ammenda 

con i colleghi civilisti difensori delle dvv che non potranno svolgere la tutela 

penale,  delibera che potranno svolgere il servizio dello sportello soltanto gli 

avvocati penalisti che si sono resi disponibili, non anche gli avvocati civilisti; 

delibera altresì di pubblicare il volantino sul sito istituzionale 

(XXXXXXXXXX) e di inviarlo con l’allegato protocollo a tutti gli uffici 

giudiziari del Circondario (i capi degli uffici giudiziari del Tribunale, della 

Corte di Appello e della Procura Generale, oltre alla Procura che è già 

firmataria), al Gabinetto del Sindaco di Torino e al Gabinetto del Presidente 

della Regione pregando di darne avviso ai cittadini a cura di XXXXXXXXXX.  

--------------------- 

 

13. CASSA FORENSE: ORGANIZZAZIONE EVENTI FORMATIVI 

SUL PDUA – RICHIESTA NOMINA REFERENTI – REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio, udita la relazione della Presidente, nomina quali referenti per 

gli eventi formativi sul PDUA di Cassa Forense i Consiglieri Ciurcina e 

Vitrani, incaricando gli uffici di comunicare i loro nominativi alla Cassa 

Forense e ai Delegati del Distretto. Comunichi XXXXXXXXXX. 

--------------------- 
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14. PROPOSTA CREDITI FORMATIVI DA RICONOSCERE AI 

COMPONENTI DELLE COMMISSIONI - REL. CONSIGLIERI 

REFERENTI 

Il Consiglio, 

a proposito della commissione affari penali delibera di assegnare i crediti 

come da indicazioni del consigliere CRIMI; 

approva quanto proposto per i componenti della commissione Torino social 

impact e per quelli della commissione terzo settore; 

per i componenti della commissione esecuzioni concede 8 crediti di cui 2 di 

deontologia; 

per i componenti della commissione procedure concorsuali si concedono 10 

crediti di cui 2 di deontologia; 

per i componenti della commissione informatica si riconoscono 10 crediti 

formativi di cui 2 di deontologia; 

commissione ADR da rivedere e dunque si rinvia. 

--------------------- 

 

15. BOZZA MODIFICHE REGOLAMENTO COA – REL. 

SEGRETARIO, CONS. BERTI E TIZZANI 

Il Consiglio, udita la relazione ed apportate le ultime modifiche, approva 

all’unanimità e incarica XXXXXXXXXX di pubblicarla.   , 

--------------------- 

 

16. ESITI QUESTIONARIO DIPENDENTI COA – REL. 
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CONSIGLIERI INCARICATI 

Il Consiglio rinvia. 

--------------------- 

 

17. QUOTE ISCRIZIONI 2026 – REL. PRESIDENTE E TESORIERE  

Il Tesoriere e la presidente  riflettono con  i Consiglieri sui dati messi a 

disposizione – ovvero la sensibile riduzione del numero degli iscritti degli 

ultimi sette anni (- 730), i mancati anche se modesti incassi delle quote di 

iscrizione dovuti alle ultime delibere di questi anni in cui si sono accordate 

riduzioni in favore dei colleghi neo iscritti e neo genitori e la sostenibilità 

finanziaria a fronte della riduzione degli iscritti (ora poco più che 6.600) di 

una macchina amministrativa con 18 dipendenti e un accordo di servizi con 

Capris Srl  di significativo valore (150 k) in favore della possibilità di 

usufruire di spazi e servizi  gratuiti per: 1)  i colleghi  per la  formazione del 

Consiglio e di tutte le associazioni forensi e 2)  il nostro odm i cui ricavi sono 

assolutamente  trainanti per le economie del Consiglio -  e rinvia chiedendo 

a tutti i consiglieri di inviare delle osservazioni ove lo ritengano opportuno. 

Alle ore 17,15 è intervenuta alla seduta consiliare la Cons. Koumentakis. 

--------------------- 

 

18. PREFETTURA TORINO: “NUOVI CANTIERI PER 

L’EDUCAZIONE CIVICA” - INVITO INCONTRO PER RINNOVO 

PROTOCOLLO – 27 NOVEMBRE 2025 

Il Consiglio delega la Consigliera Rossi a partecipare all’incontro, atteso che 

ha già partecipato ad un incontro. 
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Il Consiglio dichiara di sottoscrivere il progetto delegando la Consigliera 

Rossi. 

--------------------- 

 

19. INIZIATIVA FORMATIVA AI CON WOLTERS KLUWER – 

REL. TESORIERE E CONS. VITRANI 

Il Tesoriere ed il consigliere Vitrani riferiscono di aver ricevuto una 

rappresentanza di Wolters Kluwer che ha proposto al nostro Ordine una 

collaborazione per singoli progetti formativi. Ritenendo attuale il tema dell’IA 

propone un evento formativo di n. 2 ore, ai componenti del COA, così 

organizzato:  

Incontro di 2 ore riservato all’Ordine (Consiglio/Iscritti)  

Docente: Autore Wolters Kluwer (+ esperto dell’Ordine) 

Contenuti:    

L’AI NELLA PROFESSIONE FORENSE  

Large Language Models: architettura e funzionamento essenziale 

Opportunità e limiti dell'AI nel lavoro forense 

Lo stato dell’arte: GDPR, AI Act, linee guida 

Responsabilità professionale nell’utilizzo dell’AI 

Il fenomeno delle "allucinazioni" e l'affidabilità delle risposte 

FONDAMENTI DI PROMPTING  

Architettura del prompt efficace: chiarezza, contesto, ruolo, formato 

Deontologia forense e uso dell’AI 

Le 5 regole del prompting per avvocati 

Gli errori da evitare 
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Best practices per la verifica degli output 

Integrare l'AI nel flusso di lavoro quotidiano 

Ricerca e analisi normativa 

Redazione atti 

Analisi documentale.  

L’evento sarà gratuito. 

Il Consiglio, udita la relazione del Tesoriere e del Consigliere Vitrani, 

delibera di incaricare i Cons. Bertoli, Vitrani, Michela e Ciurcina ad assistere 

all’illustrazione del prodotto unitamente ad altri componenti della 

commissione IA.  

--------------------- 

 

20. CONFERENZA STAMPA DI PRESENTAZIONE DI 

OP4IMPACT - 27 NOVEMBRE 2025 – REL. CONS. BALDASSARRE 

Il Consiglio, udita la relazione della Consigliera Baldassarre, delibera di 

delegare la medesima a partecipare alla conferenza stampa in 

rappresentanza del Coa, incaricando XXXXXXXXXX di coadiuvare la 

Consigliera nell’organizzazione dell’evento e nel coordinamento dei lavori 

con Torino Social Impact. 

--------------------- 

 

21. VALUTAZIONE PERMANENZA AVV. XXXXXXXXXX 

NELL’ELENCO ANTIDISCRIMINATORIO – REL. CONS. BERTI 

Il Consiglio, udita la relazione del Consigliere Berti, considerato che ai fini 

della permanenza è indispensabile poter verificare l’effettiva nomina e/o 
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presenza in udienza quale difensore sostituto processuale, allo stato respinge 

l’istanza. 

Alle 17,35 si allontana dalla seduta Consiliare il Cons. Berti. 

Alle 18.05 rientra la consigliera Brenchio. 

--------------------- 

 

22. TRIBUNALE TORINO: CONVOCAZIONE COMITATO PER 

FORMAZIONE E REVISIONE ALBO PERITI – 26 NOVEMBRE 2025 

Il Consiglio delega il Consigliere Mussano a partecipare all’incontro, 

incaricando gli uffici di trasmettere il nominativo al Tribunale. 

--------------------- 

 

23. CNF: ELENCO AVVOCATI ABILITATI ALLA 

CERTIFICAZIONE DEL SISTEMA INTEGRATO DI RILEVAZIONE, 

MISURAZIONE E CONTROLLO DEL RISCHIO – AGGIORNAMENTI 

SUI SOGGETTI ORGANIZZATORI DEI CORSI DI FORMAZIONE 

ABILITANTI – REL. CONS. ALASIA 

Il Consiglio rinvia. 

--------------------- 

 

24. SEGNALAZIONE AVV. XXXXXXXXXX SU LIQUIDAZIONE 

COMPENSI PRESSO TRIBUNALE SORVEGLIANZA TORINO – REL. 

CONSIGLIERI PENALISTI 

Il Consiglio incarica il Cons. Bonaudo affinché predisponga una lettera di 

adesione alla lettera dell’avv. XXXXXXXXXX. 



13 

 

 

 

 

--------------------- 

 

25. APPELLI PARTI CIVILI POST CARTABIA TRASFERITI IN 

SEDE CIVILE – ADEMPIMENTI A CARICO DEI COLLEGHI – 

EVENTO FORMATIVO – REL. CONS. CRIMI 

Il Consigliere Crimi propone di organizzare un evento formativo 

sull’argomento, ritenendo l’iniziativa di grande utilità per l’Avvocatura. 

Il Consiglio prende atto della proposta e delibera di rinviare ad un momento 

successivo all’approfondimento che dovranno fare i Consiglieri penalisti. 

Alle 18,48 si allontana il Cons. Genovese. 

--------------------- 

 

26. SEGNALAZIONE AVV. XXXXXXXXXX - AGGIORNAMENTI – 

REL. CONS. BRENCHIO 

Il Consiglio rinvia. 

--------------------- 

 

27. PROPOSTA REGALISTICA COOPERATIVA GIOTTO – REL. 

CONS. SCAPATICCI 

Il Consiglio, udita la relazione del Consigliere Scapaticci, delibera di 

procedere all’ordine. 

--------------------- 

 

28. GIURAMENTI AVVOCATI ORE 17,30: 

XXXXXXXXXX  
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Il Consiglio accoglie i nuovi Colleghi a cui rivolge l’invito a declamare 

l’impegno solenne; gli Avvocati e le Avvocate convenuti danno singolarmente 

lettura dell’impegno solenne, esibendo il documento di identità e firmando 

contestualmente il verbale, verbale che viene contestualmente sottoscritto 

dalla Presidente e dal Segretario.   

La Presidente pronuncia un breve discorso sul significato dell’impegno 

solenne, rivolgendo loro un caloroso messaggio di benvenuto e consegnando 

loro un omaggio. 

Alle ore 18,15 circa si conclude la cerimonia e i neoavvocati abbandonano 

la seduta Consiliare. 

Alle 18,05 è rientrata la Consigliera Brenchio. 

----------------- 

 

29. CENTRO INTERNAZIONALE STUDI PRIMO LEVI: 

PRESENTAZIONE PRIMOLEVI LAB – RICHIESTA INCONTRO – 

REL. PRESIDENTE 

Il Consiglio incarica i Cons. Koumentakis e Strata di partecipare all’incontro 

richiesto al fine di valutare il possibile coinvolgimento del Consiglio 

nell’iniziativa. 

----------------- 

 

30. COA ROMA: DELIBERA SU LEGGE DI BILANCIO 2026 – 

PRESA D’ATTO 

Il Consiglio prende atto. 

----------------- 
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31. RICHIESTA AVV. XXXXXXXXXX RICONOSCIMENTO DEL 

TITOLO DI AVVOCATO SPECIALISTA PER DOTTORATO DI 

RICERCA – REL. CONS. BERTI E CAVALLO  

Il Consiglio, 

- vista la richiesta di conseguimento del titolo di avvocato specialista 

per Dottorato di ricerca presentata dall’Avv. XXXXXXXXXX; 

- preso atto della documentazione che la stessa ha presentato e, cioè, 

copia dell’attestato del Dottorato di ricerca conseguito in data 

09/06/2022 rilasciato dall’Università degli Studi di Torino, nonché 

dichiarazione sostitutiva di certificazione del 10/10/2025; 

- dato atto che non vi sono sanzioni disciplinari definitive a carico della 

richiedente nei tre anni precedenti la presentazione della domanda; 

delibera 

di trasmettere la richiesta suddetta, con i relativi allegati, al Consiglio 

Nazionale Forense per le determinazioni di sua competenza. 

Si comunichi all’interessata da parte della Sig.ra XXXXXXXXXX. 

----------------- 

 

32. RICHIESTA PARERE AVV. XXXXXXXXXX – REL. CONS.  

SCAPATICCI 

Il Consiglio ritiene che si è di fronte ad una ipotesi di incompatibilità ai sensi 

dell’art. 18 della legge professionale. 

----------------- 

 

33. RICHIESTA PARERE AVV. XXXXXXXXXX – REL. CONS. 
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BALDASSARRE E BERTI 

Il Consiglio, a seguito della relazione della Cons. Baldassarre sul quesito 

posto dall’avv. XXXXXXXXXX, ritiene che la normativa vigente non lo vieti 

ma resta inteso che si deve fare attenzione che l’attuazione pratica della rete 

non comporti una violazione dell’art. 37 co. 1 del codice deontologico. 

----------------- 

 

34. RICHIESTA PARERE AVV. XXXXXXXXXX – REL. CONS. 

MICHELA E CONSIGLIERI PSS  

Il Consiglio rinvia. 

----------------- 

 

35. RICHIESTA PARERE AVV. XXXXXXXXXX – REL. CONS. 

BERTI E VALLOSIO 

Il Consiglio rinvia. 

----------------- 

 

36. MIOASSICURATORE: PROPOSTA RINNOVO/ATTIVAZIONE 

CONVENZIONE 2026 RC PROFESSIONALE PER GLI ISCRITTI – 

REL. CONS. ALASIA 

Il Consiglio rinvia incaricando anche il Cons. Manzella oltre al Cons. Alasia 

di fare un approfondimento. 

----------------- 

 

37. RICORSO AL CNF AVV. XXXXXXXXXX - FISSAZIONE 

UDIENZA TRATTAZIONE – REL. VICE PRESIDENTE 
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Il Consiglio prende atto. 

----------------- 

 

38. LETTERA PRESIDENTE COA VENEZIA – REL. PRESIDENTE  

Il Consiglio prende atto della lettera e delibera di pubblicarla sul sito nonché 

nella Newsletter (XXXXXXXXXX) e di inserirla, insieme alle altre lettere 

ricevute; delibera altresì di inserirla nel numero della Pazienza che sarà 

interamente dedicato al Congresso Nazionale Forense tenutosi a Torino. 

----------------- 

 

39. PROGETTO “IL SORRISO – SALUTE SICUREZZA SERENITA’ 

SOCIALITA’”: RICHIESTA COLLABORAZIONE PER DIFFUSIONE 

AGLI ISCRITTI DI INDAGINE CONOSCITIVA – REL. CONS. 

MICHELA 

Il Consiglio, udita la relazione del Consigliere Michela, delibera di rinviare 

il punto. 

----------------- 

 

40. FORMAZIONE: 

UNIVERSITA’ TORINO: CAMBIARE, CRESCERE E ABITARE MADRI E 

BAMBINI INSIEME NELL’ACCOGLIENZA IN UNA RETE ESTERNA – 

15.12.2025 

RICONOSCIUTI 3 CREDITI A SESSIONE DALL’UFFICIO DI 

PRESIDENZA 

RICHIESTO UN CONSIGLIERE PER DEONTOLOGIA 
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Il Consiglio approva il riconoscimento di 3 crediti formativi a sessione e non 

ritiene di poter aderire all’invito di inviare un Consigliere. 

COMMISSIONE CRINT – FONDAZIONE: PRESENTAZIONE DEL LIBRO 

DI CRISTIANA ANA CELLA “ATTRAVERSARE LA NOTTE” – 10.12.2025 

Il Consiglio riconosce 3 crediti formativi. 

********* 

 

FUORI SACCO: PROGETTO NUMERO MONOGRAFICO DELLA 

PAZIENZA DEDICATO AL CONGRESSO NAZIONALE FORENSE 

Il Consiglio incarica i Cons. Vitrani, Notaristefano e Vallosio di finalizzare 

il lavoro di redazione del numero della Pazienza dedicato al Congresso 

Nazionale. 

---------------- 

 

UFFICIO DI PRESIDENZA  

La Presidente domanda se i Consiglieri desiderano chiarimenti o intendono 

aggiungere qualcosa sui punti decisi all’Ufficio di Presidenza. 

Nessuno dei Consiglieri chiede la parola, con le eccezioni di seguito indicate 

nei rispettivi punti. 

I punti che seguono si intendono approvati. 

---------------- 

 

41.  PROTOCOLLO PER LIQUIDAZIONE COMPENSI DIFENSORI 

NEI PROCEDIMENTI RELATIVI AGLI STRANIERI DI 

COMPETENZA DI TRIBUNALE E CORTE D’APPELLO – PRESA 
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D’ATTO 

Il Consiglio prende atto. 

---------------- 

 

42. FONDO ALBERTO E ANGELICA MUSY: SPETTACOLO 

TEATRALE DI BENEFICENZA “ROBINSON CRUSOE” – 30 

NOVEMBRE 2025 – SI ACQUISTANO 15 BIGLIETTI PER I PRIMI 15 

CLASSIFICATI AVVOCATI ISCRITTI TORINESI – DELEGA 

XXXXXXXXXX PER GLI ADEMPIMENTI SECONDO IL CONSUETO 

CRITERIO  

Il Consiglio approva. 

---------------- 

 

43. SEGNALAZIONE AVV. XXXXXXXXXX SU PROVVEDIMENTO 

SANZIONATORIO DEL TRIBUNALE DI TORINO PER OMESSO 

DEPOSITO DELLA DICHIARAZIONE SUL VALORE DELLA CAUSA 

AI FINI DEL PAGAMENTO DEL CONTRIBUTO UNIFICATO 

Il tesoriere riferisce di aver preso contatti con la Segreteria del Presidente 

dott. Villani. Lo stesso è assente per alcuni giorni, al suo rientro ci verrà 

fissata la data dell’incontro. 

Il Consiglio prende atto. 

---------------- 

 

 

44. SEGNALAZIONE AVV. XXXXXXXXXX SU LIQUIDAZIONE 

COMPENSO PER RICORSO PER D.I. PRESSO GDP TORINO – LA 
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CONSIGLIERA BRENCHIO RIFERISCE DI AVER CHIESTO UN 

APPUNTAMENTO CON IL PRESIDENTE VILLANI, CHE TUTTAVIA 

E’ ASSENTE PER ALCUNI GIORNI 

Il Consiglio prende atto. 

---------------- 

 

45. EVENTO AIAF 3 NOVEMBRE 2025 – PAGAMENTO PER I 

COLLEGHI EXTRA FORO IN FAD: 20 EURO PER LA 

PARTECIPAZIONE AL SINGOLO INCONTRO, 80 EURO PER 

L’INTERO CICLO DI INCONTRI  

Il Consiglio approva. 

---------------- 

 

46. GIORNATA AVVOCATI IN PERICOLO GENNAIO 2026 – PER 

MOTIVI ORGANIZZATIVI SI MODIFICA LA DATA DEL 22 GENNAIO 

DELIBERATA IN PRECEDENZA CON QUELLA DEL 26 GENNAIO 

Il Consiglio approva. 

---------------- 

 

47. INVITO CONGRESSO NAZIONALE UNIONE SPORTIVA 

FORENSE ITALIANA 2025 – 21 NOVEMBRE 2025 – PRESA D’ATTO – 

GIA’ PUBBLICATO SUL SITO 

Il Consiglio prende atto. 

---------------- 
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48. AGENZIA DOGANE E MONOPOLI - UFFICIO DI TORINO: 

NUOVA DENOMINAZIONE E NUOVI CONTATTI - PRESA D’ATTO 

Il Consiglio prende atto. 

---------------- 

 

49. MINISTERO GIUSTIZIA REPUBBLICA CUBA: 

CONVOCAZIONE V CONGRESSO INTERNAZIONALE JURISCUBA 

2026 – 2/6 FEBBRAIO 2026 – SI RINGRAZIA PER L’INVITO, NON 

PUO’ PARTECIPARE NESSUNO 

Il Consiglio approva. 

---------------- 

 

50. AIGA: RINGRAZIAMENTI PER CONCESSIONE PATROCINIO 

COA TORINO PER XXVIII CONGRESSO NAZIONALE ORDINARIO - 

BERGAMO - 13,14 E 15 NOVEMBRE 2025 – PRESA D’ATTO 

Il Consiglio prende atto. 

---------------- 

 

51. RICHIESTA SIG.RA XXXXXXXXXX – UN PENSIERO PER L’8 

MARZO – PRESA D’ATTO 

Il Consiglio prende atto. 

---------------- 

 

52. FORMAZIONE:  

ACCREDITAMENTI: 
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FONDAZIONE + COA: LA GIUSTIZIA NON E’ UNA DEA BENDATA – 

05.02.2026 

CREDITI: 2 

CAMMINO: STRUMENTI CAUTELARI E PROTEZIONE DELLE VITTIME: 

PROSPETTIVE E CRITICITA’ APPLICATIVE – 26.11.2025 

CREDITI: 3 A SESSIONE (VALIDO PERMANENZA DVV) 

AIPPI: DIALOGHI SULLA PROPRIETA’ INTELLETTUALE: 11.12.2025 

SI CONCEDE IL PATROCINIO DEL COA 

CREDITI: 3 

Il Consiglio approva. 

RATIFICHE: 

MOVIMENTO FORENSE – USO DI SISTEMI AI E INFORMATIVA AI 

CLIENTI PER AVVOCATI – 06.11.2025 

CREDITI: 2 DI CUI 1 DEO 

Il Consiglio ratifica il provvedimento presidenziale che riconosce due crediti 

formativi di cui uno in materia di deontologia. 

 

********* 

PATROCINIO A SPESE DELLO STATO  

Il Consiglio, sulle richieste attinenti al patrocinio a spese dello Stato in 

materia civile e sulle liquidazioni relative alle mediazioni e negoziazioni 

assistite  

delibera 

in conformità a quanto risulta dall’elenco allegato, con l’astensione del 

singolo Consigliere in ipotesi di nomina sua ovvero di un collega di studio in 
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una singola pratica. 

--------------------- 

ISTANZE NOTIFICHE IN PROPRIO  

Il Consiglio, vista l’istanza presentata dall’Avvocata: 

XXXXXXXXXX la autorizza ad avvalersi della L. 21.1.1994 n. 53 e successivo 

decreto 27.5.1994.  

Autorizzazione che viene allegata al presente verbale. 

----------------- 

ISCRIZIONI ALBO AVVOCATI 

Il Consiglio, vista la domanda del Dott.: 

XXXXXXXXXX 

diretta ad ottenere l’iscrizione nell’Albo degli Avvocati di questo Ordine 

Forense. 

Visti i documenti prodotti e preso atto della dichiarazione resa dal richiedente 

di non trovarsi in alcuno dei casi di incompatibilità previsti dalla legge 

ordina l’iscrizione 

del medesimo nell’Albo degli Avvocati di questo Ordine Forense con 

anzianità da oggi 10 novembre 2025. 

Manda alla Segreteria di notificare con pec copia del presente verbale 

all’interessato ed al P.M. presso la Procura della Repubblica, con avvertenza 

che il richiedente dovrà prestare l’impegno solenne di osservare i doveri della 

professione di avvocato avanti il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di 

Torino, in pubblica seduta in data che verrà comunicata. 

--------------------- 

ISCRIZIONI REGISTRO PRATICANTI  
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Il Consiglio, vista la domanda dei Dott.: 

XXXXXXXXXX dirette ad ottenere l'iscrizione nel Registro dei Praticanti 

Semplici di questo Ordine Forense - 

ordina l'iscrizione 

dei medesimi nel Registro dei Praticanti Semplici di questo Ordine Forense 

con anzianità da oggi 10 novembre 2025.  

------------------------------- 

ISCRIZIONE ALLA PRATICA ULTIMO ANNO UNIVERSITA’ 

/CONVENZIONE 

 Il Consiglio, vista la richiesta di iscrizione nel Registro dei praticanti 

pervenuta dalla studentessa dell’ultimo anno del corso di laurea in 

giurisprudenza, considerato il contenuto dell’art. 40 Legge professionale, 

della convenzione tra il CNF e la Conferenza dei Presidi delle Facoltà di 

Giurisprudenza, la convenzione tra l’Università degli Studi di Torino ed il 

Consiglio dell’ordine degli Avvocati di Torino  

delibera 

l’iscrizione al Registro dei Praticanti avvocati la studentessa: 

XXXXXXXXXX  

--------------------- 

REISCRIZIONE REGISTRO PRATICANTI 

Il Consiglio, 

-  vista la domanda del Dott.  XXXXXXXXXX diretta ad ottenere la 

reiscrizione nel Registro dei Praticanti di questo Ordine Forense, 

- visti i documenti prodotti;  

- preso atto che in data 13/04/2023 il medesimo risulta essere stato 
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iscritto come praticante nel Registro tenuto dal Consiglio dell’Ordine 

degli Avvocati di Milano e successivamente cancellato dal Registro, a 

domanda, in data 19/12/2023; 

- preso atto, altresì, che con delibera del 29/01/2024 è stato iscritto nel 

Registro dei Praticanti di questo Ordine Forense e cancellato dal 

Registro, a domanda, in data 15/04/2024; 

-  preso atto, infine, della dichiarazione resa dal richiedente di non 

trovarsi in alcuno dei casi di incompatibilità previsti dalla legge - 

ordina la reiscrizione 

del Dott. XXXXXXXXXX nel Registro dei Praticanti di questo Ordine Forense 

con anzianità da oggi 10 novembre 2025. 

--------------------- 

PATROCINIO SOSTITUTIVO  

Il Consiglio, vista l’istanza dei Dottori:  

XXXXXXXXXX diretta ad ottenere l’abilitazione al patrocinio come previsto 

dall’ art. 41 co. 12, Legge 31.12.2012 n. 247   -  

delibera 

di abilitare i medesimi al patrocinio così come previsto dall’art. 41 co. 12, 

Legge 31.12.2012 n. 247.  

Precisa che il praticante avvocato può esercitare, ai sensi dell’art. 41 Comma 

12 L. 247/2012, attività professionale in sostituzione dell’avvocato presso il 

quale svolge la pratica e comunque sotto il controllo e la responsabilità dello 

stesso anche se si stratta di affari non trattati direttamente dal medesimo, in 

ambito civile di fronte al Tribunale ed al Giudice di Pace, ed in ambito penale 

nei procedimenti di competenza del Giudice di Pace, in quelli per reati 



26 

 

 

 

 

contravvenzionali e in quelli che, in base alle norme vigenti anteriormente 

alla data di entrata in vigore del Decreti Legislativo 19 febbraio 1998, n. 51, 

rientravano nella competenza del Pretore. 

L’abilitazione decorre da oggi 10/11/2025, data di iscrizione nell’apposito 

registro. 

L’abilitazione può durare al massimo cinque anni, da considerare in ogni 

caso, comunque, all’interno della durata di iscrizione al Registro dei 

praticanti, salvo il caso di sospensione dall’esercizio professionale non 

determinata da giudizio disciplinare, alla condizione che permangano tutti i 

requisiti per l’iscrizione nel Registro. 

Dà mandato alla Segreteria di comunicare quanto sopra agli interessati con 

avvertenza che gli stessi dovrà prestare entro 60 giorni l’impegno solenne 

avanti il Consiglio, convocando altresì i domini.  

-------------------- 

NULLA-OSTA   

Il Consiglio, vista la domanda del Dott. XXXXXXXXXX, diretta ad ottenere il 

rilascio del nulla-osta per il trasferimento della sua iscrizione dal Registro 

dei Praticanti Avvocati di Torino a quello di CUNEO. 

Vista la regolarità di iscrizione del medesimo e preso atto che non sussistono 

nei confronti del Dott. XXXXXXXXXX procedimenti di sorta - 

concede il nulla-osta 

al Dott. XXXXXXXXXX per il trasferimento della sua iscrizione al Registro 

dei Praticanti Avvocati di CUNEO, con avvertenza che si provvederà alla 

cancellazione del medesimo non appena sarà pervenuta la comunicazione 

dell'avvenuta iscrizione al Consiglio dell'Ordine di CUNEO.   
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---------------- 

CERTIFICATI DI COMPIUTA PRATICA 

Il Consiglio, viste le domande delle dott.sse: 

XXXXXXXXXX e la relativa documentazione; 

diretta ad ottenere il rilascio del certificato che attesti il compimento della 

pratica, in base al D.L. 1/2012 Art. 9 comma 6, convertito con modificazioni 

in Legge 27/2012  

delibera 

di rilasciare alle medesime il certificato che attesti il compimento della 

pratica. 

--------------------- 

CERTIFICATO COMPIUTA PRATICA - TIROCINIO PRESSO IL 

TRIBUNALE (EX ART 73) 

Il Consiglio, vista la domanda della Dott.ssa XXXXXXXXXX diretta ad 

ottenere il rilascio del certificato di compiuta pratica ad uso esame, ai sensi 

dell’art. 45 L.P. 31.12.2012 n. 247 

delibera 

di rilasciare alla medesima il certificato, precisando che ha completato con 

esito positivo lo stage di cui all’art. 73 D.L. 69/2013 ed ha altresì svolto 6 

mesi di pratica forense così come previsto dall’art. 41 comma 7 L. 31/12/2012 

n. 247. 

--------------------- 

CANCELLAZIONI  

Il Consiglio, vista la comunicazione dell’Ordine degli avvocati di CASSINO 

dalla quale risulta che la Dott.ssa XXXXXXXXXX è stata iscritta al Registro 
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dei Praticanti, dispone la cancellazione della medesima dal Registro tenuto 

da questo Ordine Forense. 

---------------- 

La seduta viene tolta alle ore 19,25. 

--------------------- 

Il Consigliere Segretario   La Presidente dell’Ordine 

Avv. Claudio Strata    Avv. Simona Grabbi 


